

艺术设计专业“双师型”教师培养研究

刘柱¹ 陈东梅² 张廷林¹ 郭志恒¹ 闫斌¹

1 黑龙江哈尔滨理工大学 黑龙江 哈尔滨 150080

2 山东青岛恒星科技学院 山东 青岛 266100

摘要:应用型本科院校以培养应用型技能人才为主要的办学理念,打造“双师型”教师队伍对于社会教育来说无疑是一项重要决策。艺术设计专业中的“双师型”教师不仅是具备艺术设计实践经验和教育教学能力,他们也是艺术设计领域的专业人才,同时拥有教育学背景或相关教学经验的教师。

关键词:艺术设计;双师型;学研结合

一、“双师型”教师研究现状

传统的教育模式中,教师主要以传授知识为主,而艺术设计专业对于学生的培养需要更多的实践和创作经验。因此,艺术设计专业“双师型”教师既能够传授理论知识,也能够指导学生进行艺术设计创作的需求,同时提供满足专业的实践指导和技术支持。

1. “双师型”教师发展研究的主要理论

(1) 教师职业发展理论:张军等认为:通过健全师资培训制度、搭建师资培训平台,按照分层分类、分级实施的方式,以项目为主导、开展产教融合式培养,逐步实现专业“双师型”教师的发展目标^[1]。这一理论关注教师在职业生涯中的发展和成长,包括不同阶段的发展任务和挑战。“双师型”教师发展研究可以利用这一理论来探讨双师型教师如何在他们的职业生涯中成长,并解决他们所面临的特定问题。教育评估发展可以帮助教师确定如何更好地评估“双师型”教师的综合表现和教学质量。

(2) 教育合作理论:马茜芝等认为:产学合作教育通过学校与企业的紧密合作,将理论教学与实践结合起来,培养学生的实践能力、创新能力和职业素养,以适应社会的需求和发展^[2]。在双师型教师模式中,企业专家和教师专家必须紧密合作,以确保课程的有效学习成果合作的基础。这一理论强调合作和协作对于教育过程的重要性,如何改进教育体系和教育方法,被视为一种教育改革的策略。

(3) 教育技术整合理论:在现代教育中,技术的使用变得越来越重要。这一理论关注如何将教育技术融入教育过程中,以增强学生的学习体验。双师型教师发展研究可能涉及到如何有效地整合技术,以支持双师型教学模式。饶爱京认为:根据不同的教学内容和水平,选择适当的教学媒体和教学方法,充分利用传统媒体和现代媒体各自的长处,讲解和演示相结合,调动学生的积极性,激发学生的学习动机,有效地提高了教学效果^[3]。

2. 艺术设计专业“双师型”教师存在的问题

艺术设计专业“双师型”教师面临一些问题,如时间认定标准和行业更新不及时,教师在教学与创作投入

的时间重心不均衡,拥有“双师型”能力的教师相对较少,更新知识和技能以及评估标准的挑战。解决这些问题需要学校和教育机构提供支持和资源,并为“双师型”教师创造一个有利于平衡两个角色的环境。

(1) “双师型”教师的认定标准和行业更新不及时问题,由于“双师型”教师的一部分时间用于自己的实践创作,没有足够的时间跟进行业的发展和变化。艺术设计行业发展迅速,新的技术、趋势和观念不断涌现。如果教师无法及时了解并传授最新的行业动态,可能会导致学生在就业市场上的竞争力下降。

(2) “双师型”教师队伍教学重心不均衡问题,“双师型”教师需要兼顾学术研究和实践创作,会导致他们在时间和精力上的分配不均衡。因为可能更多地关注自己的研究工作,所以对于学生的指导和辅导投入的时间和精力不足,从而影响学生的学习体验和成果。

(3) 拥有“双师型”能力的教师相对较少问题,艺术设计专业的“双师型”教师一般指既有学术背景又有实践经验的教师,他们在理论教学和实践指导两个方面都能提供学生所需的知识和技能。但是,拥有学术背景和实践经验的“双师型”教师相对较为稀缺。由于数量有限,可能无法满足大量学生的需求。这可能导致学生在接受个别指导和反馈方面的机会受限,影响他们的学习效果和个人成长。

二、艺术设计专业“双师型”教师培养的价值研究

艺术设计专业“双师型”教师的教学方式通常是将理论与实践相结合,注重培养学生的实际操作能力和创造力。实践的的教学方式为组织实践项目、工作坊和艺术展览等实践活动,提供学生与真实项目和行业接轨的机会,使学生能够在实践中不断提高自己的专业技能和综合素养能力。

1. 艺术设计专业“双师型”教师培养的理论学术价值

艺术设计专业“双师型”教师的培养标准的研究,是新时代高等教育的根本职责;是“创新人才”教育观念的基础,“双师型”教师培养标准的研究,能够积累丰富的理论学术研究价值,极大地提升教育服务经济社

会发展能力。艺术设计领域涉及多学科的交叉融合的知识和技能,如美学、心理学、艺术学等。“双师型”教师培养模式能够培养出既懂得学科专业知识,又具备跨学科交叉融合能力的教师。艺术设计领域的教育需要与时俱进,紧跟行业发展的步伐,引导学生进行跨学科思考和实践,培养出更全面、综合的艺术设计人才。“双师型”教师培养模式将教育教学理论与学科专业知识相结合,培养出的教师更容易适应教育改革的需要,能够带来更多创新和改进的教学方法,推动艺术设计教育的发展。

2. 艺术设计专业“双师型”教师培养的实践应用价值

“双师型”教师不仅要定期到公司或者专业机构等场所进行岗位实践工作的复合型教师;还要具有从事专业的执业资格证,教师的“双师型”内涵要更丰富、标准要更高。鼓励“双师型”教师与行业保持密切联系,参与行业项目和活动,及时了解行业的最新动态,并将其纳入教学内容中。因此,实践评价的资质证明应是企事业单位任职设计师、艺术总监等职务,或者是专业协会的学术顾问、会长等职务;或者是各级专业机构颁发的会员证、美术设计师证、广告设计师证等。艺术设计专业“双师型”教师,不仅要具备教育教学方面的专业知识与能力,还要具备培养学生掌握实践应用能力的实践应用价值。

三、创新艺术设计专业“双师型”教师培养的形式

艺术设计专业“双师型”教师的培养,需要创新教学能力和开展专业实践的能力,才能更好的培养“双师型”教师。加强对“双师型”教师的培训,使他们能够更好地平衡学术研究和实践指导之间的关系,注重教学工作的重要性,同时通过与实践基地合作,促进教师知识向能力的转化。

1. 加强艺术设计专业实践教学基地的建设

学校与企业之间要建立长期实习实训基地用来安排实践课程教学,通过实践教学,克服了教师实践培养的机会较少、缺乏实践经验、理论水平与实践能力分离等问题,促进了教师“双师型”教师队伍建设。

2. 加强学研相结合

艺术设计专业的学生需要既有学术研究的素养,又能够进行实践创作。“双师型”教师培养模式通过学术导师和实践导师的指导,使学生能够在学术研究和实践创作之间找到平衡点。这种结合有助于培养出更加全面发展的艺术设计教师,他们能够在教学中融入前沿的学术理论和实践经验,推动学科的发展。

3. “双师型”教师的培养内容

“双师型”教师的资质证明、资格认证还没有建立起来,所以“双师型”教师培养模式需要教师具备扎实的学科知识和专业技能,同时具备教育教学理论和实践能力。这样培养出来的教师能够更好地理解学生的需求,提供高质量的教学,激发学生的创造力和艺术潜能,提升整体的教学质量。要提供高教育的质量,教师必须同时具备学科专业知识和实践专业知识,“双师型”教师的培养内容涵盖了以下多个方面:

(1) 学科知识深度:教师需要具备扎实的学科知识。这包括对所教授学科的深刻理解、相关研究的了解以及学科领域的最新发展。培训内容应确保他们在学科专业性方面达到高水平,还应该鼓励教师发展领导力技能,以便他们能够在学校或教育机构中起到引领作用,推动教育改革。

(2) 教育理论:教师需要学习教育理论,包括教育心理学、教育学原理、学习理论等。这有助于他们理解学生的学习需求、教学方法和教育评估。

(3) 教学策略:培养“双师型”教师需要让他们掌握多种教学策略,包括不同教育水平和学习风格的适应性教学方法。这还包括了如何设计教学计划、制定教材、利用技术辅助教学等技能。

(4) 教育研究方法:教师应该了解教育研究的基本方法,包括实验设计、数据收集和分析技能,以便能够进行教育实践的评估和改进。

(5) 课程设计:培养教师设计有效课程的能力,包括确定教学目标、制定教学计划、选择适当的教材和资源等。培训“双师型”教师时,应该考虑到学生多样性的问题,包括文化、语言、认知和情感方面的差异,教师需要学会如何在不同背景的学生中设计包容性的学习环境。

结 语:

综上所述,“双师型”教师在艺术设计专业中兼具艺术设计实践经验和教育教学能力,他们的存在能够为学生提供更全面的艺术设计教育和指导,帮助他们在理论与实践全面融合中全面发展。因此,开展与教学深度融合的教育实践研究,艺术设计“双师型”教师队伍的发展建设已迫在眉睫。

参考文献:

- [1] 张军、张莉、李凯文、张帆,智能时代高职建工专业“双师型”教师发展研究[N].湖北开放职业学院学报,2023,(9):55-56.
- [2] 马茜芝、邢荣芬、张宝娟,社会互赖理论下家校合作模式在高校学生心理健康教育中的应用[J],西部素质教育,2022(2):98-100.
- [3] 饶爱京,关于信息技术与教育理论整合的教师培训实践研究[J],电化教育研究,2001(10):44-47.